

向人民报告 请人民阅卷

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。行走在鹤城大地，人文与自然交相辉映，举步之间皆是对历史的回望。2023年，鹤壁市文化广电和旅游局紧盯发展机遇和关键环节，坚持系统谋划，聚焦创新发力，持续激发文旅热度，不断加快文旅融合发展脚步，全市文化和旅游业保持了快速复苏的态势，切实以文旅融合高质量发展更好助力新时代高质量发展示范城市建设。时光不居，岁月如流。在新的一年，本报盘点总结2023年鹤壁文化和旅游领域十大新闻。让我们穿过时光隧道，聆听时代的铿锵足音。

诗画鹤壁从『新』出发 文旅融合描绘『新』景

桑园小镇淇河谷玻璃栈道
市文广旅局供图

浚县“咕咕来仪”云上餐厅成为展示当地非遗文化的
新空间 吕晓斌 摄

1) “封神文化”出圈出彩

2023年是我市文旅产业企稳回升的重要节点，我市抢抓影视热度、推动文旅发展这一机遇作为打造高能级文旅的有力抓手。鹤壁市文化广电和旅游局创新宣传朝歌文化、鹤壁底蕴，丰富旅游业态、提升服务水平，提升“诗画鹤壁·封神之地”城市名片关注度和影响力。

2023年7月16日，电影《封神第一部》“溯源”郑州首映礼举行。首映礼上，鹤壁市文化广电和旅游局、鹤壁市推介官（鹤壁文旅达人团成员）代

2) 文旅推介 走向远方

2023年4月27日，以“北方佳城·诗画鹤壁”为主题的“诗经的故乡邀您来”五一旅游黄金周郑州专场推介会举行。本次推介会由河南省文化和旅游局指导，鹤壁市人民政府主办，鹤壁市文化广电和旅游局承办，鹤壁市各县区（功能区）文广旅局（文旅局）协办，旨在抢抓五一假期机遇，向全国人民推介鹤壁文化旅游精品线路，集中展示鹤壁文化旅游魅力，进一步加强重点客源地城市文旅宣传推广、文旅产业的全面交流与合作。推介会上，我市发布8条主题旅游观光线路和优惠政策，全市各县区（功

能区）文化和旅游部门、旅游景区、旅行社和文旅企业等单位工作人员变身推介官，不仅携文化旅游产品、文创商品、特色旅游商品参会，更是通过“变装”，现场秀才艺等形式各展风采，花式推介当地文旅资源。

2023年6月15日，“诗画鹤壁·封神之地——诗经的故乡邀您来”阿克苏专场推介会在新疆阿克苏地区举行。推介会上，我市现场发布了鹤壁主题旅游产品、特色文旅项目、相关优惠政策等，令推介活动气氛高潮迭起。鹤壁文旅达人团成员获聘“阿克苏地区文化和旅游推广体验官”。

3) 以节为媒 激活消费

逛千年庙会、看社火表演年味儿浓，瞻仰山大佛、登高祈福行好运，游浚县古城、赏华夏民俗品年趣……2023年1月19日，第十五届中国（鹤壁）民俗文化节在浚县古城西城门广场拉开了序幕。

“最美樱花大道”华夏南路花开成海，游人如织；华夏北路清新怡人，引客无数；二支渠小巷繁花似锦，婚恋主题景观美丽甜蜜；央视著名主持人霞霞推介鹤壁美景……2023年3月20日，第九届中国（鹤壁）樱花文化节开幕，鹤城大地呈现出一幅生态美、消费热、经济火、产业兴的美好画卷。

2023年9月21日至24日，由中共河南省委宣传部、河南省文化和旅游厅、鹤壁市人民政府共同主办的第十届中原（鹤壁）文化产业博览交易会在我市成功举行。据

统计，本届文博会现场观展63万人次，现场交易额3500余万元，订单交易额14.1亿元。



4) 文化遗产 守护传承

2023年，我市文物工作持续保持了稳的好势态、好的态势。省文物局为我市量身定制出台了《关于支持鹤壁市建设新时代高质量发展示范城市的实施意见》，涉及面广、含金量足、支持力度大。过去的一年，成绩突出，硕果累累：豫北文物整理基地完成了施工招标，辛村考古大棚数字化工程如期完成，辛村遗址保护规划编制积极推进，市博物馆提升改造工程顺利实施；全省革命文物保护培训班在我市首次举办，中国文化遗产研究院首次在我市

设立分支机构，文旅部梅兰芳纪念馆首次在我市联合布展；辛村遗址文物保护立法工作受到最高人民检察院的肯定表扬；石林会议旧址纪念馆被省文物局命名为“河南省革命文物研学基地”“红色文物说——河南省红领巾讲解基地”，中共卫西工委旧址入选“河南省革命文物主题游径——晋冀鲁豫根据地革命文物主题游径”。中国文化遗产研究院、省文物局向鹤壁市政府发来了感谢信，对我市的文物工作给予充分肯定和表扬。

5) 公共文化 载誉归来

在2023年省对市公共文化服务体系绩效考核中，鹤壁再获全省优秀等次。截至目前，我市已连续五年获评优秀等次，位居全省第一方阵。

近年来，我市坚持把健全现代公共文化服务体系作为文旅文创融合战略的重要抓手，以强化领导、夯实阵地、丰富供给、塑造品牌、文化惠民，推动了公共文化服务高质量发展。立足鹤壁实际研究出台系列文件措施，搭牢了全市现代公共文化服务体系建设的四梁八柱。

实施了文化惠民工程提效行动，日常活动形成了品牌矩阵。发挥文化主阵地作用，市、县、乡、村四级公共文化服务体系建设初步形成。乡村文化合作社分级管理、专业化指导、融合化发展、园区化打造，探索出了鹤壁新模式。新型文化空间多元化投资、多维化植入、多层次融合、多样化运营，为城乡增添了新的亮点。以实实在在的举措，让人民群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

6) 牛派艺术 精彩荟萃

牛派艺术是我市一张耀眼的文化名片。2023年，鹤壁市豫剧牛派艺术研究院坚持文化惠民演出，累计完成送戏下乡、芝麻官大舞台、戏曲进校园等170场演出活动。狠抓优秀剧目创作，新编历史剧《许穆夫人》参加第五届豫剧艺术节获“优秀剧目奖”，拍摄成戏曲电影并成功举办首映式。推动数字工程建设，舞台剧《石武举

别传》《伙夫县长》《穆桂英大破天门阵》《许穆夫人》被纳入中央新闻纪录电影集团音像数字电影精品库。积极参加各类赛事，参加“李渔杯”首届全国清廉戏曲展演，荣获“十佳剧目奖”，参加第十三届河南省戏曲红梅大奖赛，勇夺3个金奖；参加第十四届黄河戏剧节，荣获一等奖；参加第六届黄河流域红梅大赛，荣获二等奖。

2024年如何干

2024年全市文化广电和旅游工作总体要求：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习习近平文化思想，自觉担负起新时代新的文化使命，坚持创新驱动、科技赋能、项目支撑、跨界融合，坚持不懈推进文旅文创融合发展，围绕“一山两河五板块”文旅发展格局，着力叫响“诗画鹤壁·封神之地”品牌，努力打造“景城一体、城乡互动、文旅融合、主客共享”全域旅游新空间，以高质量文旅助力新时代高质量发展示范城市建设。

●创新发展，打造高品质文旅产业链
打造高能级文旅龙头项目
创新文化遗产保护传承
打造沉浸式演艺项目

●多措并举，塑造“诗画鹤壁·封神之地”品牌
打造“封神IP+”互动体验场景
开发精品旅游线路
开展体系化推广推介
实施“引客入鹤”计划

●数智赋能，构建数字文旅新高地
打造数字文旅新基建
培育数字文旅新场景
发展数字文旅新消费

●居安思危，守牢文广旅安全发展底线
守牢意识形态安全底线
守牢文物安全底线
守牢广电安全播出底线
守牢安全生产底线

●以人为本，推进公共文化服务提质增效
扎实推进全民艺术普及
提高文化场馆使用效能
提升文化惠民活动品质
推陈出新文艺创作

●敢做善为，奋力重塑文化广电旅游队伍新风貌
对标对表勇争一流
解放思想敢闯新路
转变作风狠抓落实
担当作为求实效
苦练内功强根基

7) 品牌打造 成果丰硕

2023年，我市先后获得国家4A级旅游景区、省级休闲旅游度假区等国家级、省级文旅品牌荣誉称号27个，其中，多项荣誉为“首批”。我市创成了河南省首批文化和旅游消费示范县（浚县）、河南省首批文化产业赋能乡村振兴试点县（淇县）、第五批全国乡村旅游重点村（鮑庄）、省乡村旅游特色村（8个）、河南省文化产业特色乡镇（浚县屯子镇），3个文创作品获得省级旅游商品大赛奖项。我市文化广电和旅游系统多项工作在全省成为典型示范，4个文化产业特色小镇入选全省典型案例，在全省文旅产业推进会、“走进腾讯·数实共进产业行”活动上作典型发言，入选河南省文旅文创大会文旅项目招商及文旅产业成果展示环节。在推进研学旅行方面，我市相关课程成功入选河南省研学实践教育特色课程、沿黄9省第二批黄河流域优秀研学课程。

8) 乡村文化 繁荣振兴

2023年，在全市“专业化指导，分级化管理，融合化发展，园区化打造”模式的指导下，我市乡村文化合作社建设亮点频现，形成“鹤壁经验”，有力助推乡村文旅融合发展。2023年6月21日至22日，全省乡村文化合作社现场观摩交流活动在我市举行，我市作为先进典型代表进行发言。《中国文化报》以《鹤壁四化模式打开乡村文化合作社建设密码》为题报道了我市加强乡村文化合作社的经验做法。过去的一年，我市新组建乡村文化合作社129家，目前，全市乡村文化合作社已达582家，其中市级示范性合作社56个，新增淇园古镇乡村文化合作社、淇县盆景艺术文化合作社、浚县古城社火非遗文化合作社等7个省级示范性乡村文化合作社，目前我市省级示范性文化合作社已达11家。

9) 文旅融合 业态多元

2023年，鹤壁市文化广电和旅游局深入贯彻落实文旅文创融合战略，按照“一山两河五板块”的发展布局，持续推进产业转型升级、旅游品质提升。

我市围绕“年轻化消费”“沉浸式体验”文旅消费热点，成功打造了“樱花里”、浚县古城两个省级旅游休闲街区及“城市之光”、体育公园等城市夜间消费街区，推出了“朝歌那些事”三部曲项目、《朝歌风华》等沉浸式演出项目和淇河画舫巡游、灯光秀等新产品，举办了云梦山草原星空派对帐篷啤酒音乐节、“安鹤之夏”2023国潮星空光影灯光艺术节、“约惠朝歌·燃动盛夏”、木偶狂欢节等系列促消费活动，激发青年群体消费热情，赋能文旅经济。



10) 非遗文化 精彩纷呈

2023年12月19日至20日，全省非遗数字化专题培训班在我市举办。中国非物质文化遗产保护中心、省文旅厅、省非遗保护和智慧化中心、市文广旅局等部门相关领导出席开班仪式。

实施“非遗点亮计划”，打造淇县、鮑庄等多个乡村空间点位，增强了游客消费体验，催生了非遗传承助力乡村旅游的破茧蝶变，我市被列入全省首批非遗助力乡村振兴试点市；率先创意开发红色非遗美学美育课程，推出非遗体验游等研学项目，使非遗研

学游成为旅游新名片，助推文化旅游融合发展；浚县古城“社火锅”、浚县“咕咕来仪”云上餐厅等多个非遗传承项目成为网红打卡地，非遗保护传承氛围日益浓厚……近年来，我市非遗传承保护和创新发展力度不断加大，非遗四级名录保护体系逐步完善，展示展演活动精彩纷呈，活态化传承利用有声有色，《非遗有话说》栏目受到广泛关注，非遗项目在全国高规格活动中频频亮相，鹤壁非遗知名度不断提升。